



Судьбы ветеранов как личная боль

В 1965 году 20-летие Победы в Великой Отечественной войне впервые праздновалось всесоюзно и широко. Для учителя истории Нины Федоровны ПРЯДУН стало полной неожиданностью, когда на торжественной линейке в школе №3 вдруг объявили, что она фронтовая медсестра и имеет боевые награды.

На уроке к ней подошли с цветами три старшеклассника, подчас хамившие недавно работавшей учительнице, долго извинялись, а потом попросили рассказать о фронте. Она согласилась, но села за последнюю парту, чтобы дети не видели её слёз.

В 1966 году Нина Федоровна создала в школе политический клуб «Прометей» и руководила им больше десяти лет, а в ноябре 1967-го в школе открылся краеведческий музей «Родное Приморье». Сегодня ветерану войны Н. Ф. Прядун 89 лет, её до сих пор навещают её ученицы. А большой, рукописный, иллюстрированный альманах клуба «Прометей» за 1967-1977 годы бережно хранится в зале Боевой славы, что к 60-летию Победы создан в музее школы №25 «Гелиос».

При этом музее действует общественный клуб «Ветеран», в котором с первых дней состоит Нина Федоровна. Работу клуба организовала руководитель школьного музея, Почетный житель Находки Светлана Михайловна КУЗОВОВА.

Ветераны Южного микрорайона за последние почти два десятка лет развернули в городе большую и важную военно-патриотическую работу: на выездах и в музее они встречались со школьниками, студентами, курсантами ДМУ, призванниками и военнослужащими, участниками афганской войны и кавказских кампаний. Вслед за школьниками-экскурсоводами у экспозиций музея они рассказывали о том, что сами пережили на фронте, какими потерями и жертвами, каким нечеловеческим напряжением сил доставалась Великая Победа народу и армии. Внутренняя жизнь клуба текла задушевно: школьники чествовали героев важнейших сражений, отмечали праздники и дни рождения фронтовиков, в семьях ветеранов праздновались золотые и бриллиантовые свадьбы...

Из первоначального состава клуба сейчас живы 10 человек, за 18 лет их список сократился на 73 ве-

терана. Но с течением времени все фронтовики города стали собираться в одном месте – в клубе «Ветеран». Сегодня музей в 25-й школе действует как филиал учреждения дообразования «Центр детско-юношеского туризма и экскурсий», а Светлана Михайловна думает, как дальше сберечь все сведения, собранные о воевавших земляках, как их подготовить для передачи городскому архиву – исключительно на тот случай, если экспозициям станет тесно в помещениях школы или же «задуят новые ветры», что выметали из общественных музеев ценнейшие документы

прославили себя в мирные годы, к боевым наградам добавив орден за трудовую доблесть. К концу декабря 2010 года в списках живых оставалось 289 находкинских фронтовиков. Каждый месяц нескольких участников войны уносят из жизни болезни и старость. Ведь даже тем, кто 18-летними призывались в 1945 году, сейчас по 84 года...

Листая большую книгу с портретами и биографиями участников клуба «Ветеран» и других фронтовиков города, директор музея вглядывается в их лица и о каждом по памяти рассказывает:



Светлана Михайловна Кузова о каждом ветеране может рассказать, не заглядывая в записи, как о самом близком человеке.



Октябрь 2009 года. Участники клуба «Ветеран» слушают запись речи И. В. Сталина 7 ноября 1941 года перед парадом войск на Красной площади.

и экспонаты, как это не раз случалось и в школах, и на предприятиях города...

Список находкинцев, душкинцев, врангелевцев, тафуинцев и ливадийцев, погибших на фронте, насчитывает 585 имён, и С. М. Кузова пока называет эту цифру не до конца уточнённой. Всего же участников войны в Находке насчитывалось более 7000 человек, пятеро из них стали Героями Советского Союза – Борис СИДОРЕНКО, Алексей ЛАРИОНОВ, Сергей ИОНОВ, Филипп МАКИТРУК и Виктор БЛОХИН (он повторил подвиг Александра Матросова, закрыв собой амбразуру вражеского дзота). Очень многие участники военных сражений

- Вот это очень заслуженный ветеран, видите список боевых наград? Но он был старше всех, умер ещё в 96-м... Вот этого окрутила какая-то бессовестная женщина, лишила его жилья, вселила свою дочь, он бросил всё, уехал к сыну и там умер... Вот этот воевал на многих фронтах, много наград, всю жизнь страдал от последствий контузии... Вот у этого было много боевых наград, но Советскую власть он не любил до конца жизни; а посмотрел бы, как живётся людям сейчас... Вот этот служил при штабе самого маршала Жукова, за героизм был представлен к званию Героя, но потом обвинён в мародёрстве и осуждён на 12 лет, жена его дождалась, и

они отсюда уехали... Вот эта миниатюрная женщина была отважной корректировщицей артогня в боях на Курской дуге... Этот фронтовик активно участвовал в жизни клуба, он уже не выходит из дома, но жив благодаря бережному уходу жены и дочери. Те, кто не береглись или часто пили – раньше других на кладбище попали...

А это знаменитая семья медиков БУШУЕВЫХ, Алексей Степанович и Анна Георгиевна, с 1943 года в одном медсанбате, служили в той самой 150-й дивизии, чьи бойцы Егоров и Кантария подняли знамя Победы над Берлином – буквально под его сенью свадьбу справили! В Находке жили на ул. Луначарского. В 1950 году Бу-

шуева осудили по доносу (хвалил немецкий хирургический инструмент), был лагерным врачом в Находке, реабилитирован в 1953-м, с 1955 года руководил хирургическим отделением в больнице водников.

Кроме рукописных книг по итогам работы клуба «Ветеран» директор музея издала три книги о фронтовиках-находкинцах под единым названием «Завещано помнить». В них итоги её поисков, взаимодействия со следопытами в школах города, с музеями и советами ветеранов на предприятиях, с известными в городе краеведами. Первая книга вышла в 2005 году. Вторая, дополненная и прекрасно изданная при поддержке города, увидела свет к 65-й годовщине Победы. Третья, тоже вышедшая в 2010 году, рассказывает о «юнгах огненных рейсов» и о ветеранах-дальневосточниках 1945 года.

Судьбу и боль каждого фронтовика Светлана Михайловна принимает как личную. Её отец Михаил Степанович СОКОЛОВ пал в боях за Ленинград на Карельском фронте в августе 1942 года, и она всегда со слезами читает его сохранившиеся письма с фронта: «Мне неизвестно, останусь ли я жив или нет... Слушайте матери, передайте привет тятю... Не забываете меня».

Она и сама не забыла и всем нам помогает чтить память и славу дедов и отцов.

Война вошла в плоть и кровь, в память и мысли всех, кто о ней не забывает. Почти каждый, кто пишет стихи, не обходит эту тему. Человек пропускает сквозь себя всю ту боль, все те ужасы войны, что доступны его пониманию.

Татьяна Ильинична ГОЛОМАЗОВА – одна из жертв той войны. Она была несмышлёной малышкой, когда на дорогах, забытых беженцами, погибла под фашистскими бомбами её мама, в эвакуации она потеряла сестру.



Война отняла саму память обо всех близких, оставив ей только имя с фамилией. И у нашей современницы с войной свои счёты:

Миф придумало отродье ада.
Сказки в рейхе повторяли СМИ.
Ненависть взяла в подруги Жадность,
На войну звала: «Убей! Возьми!»
И попрут громадою стальнойю
На чужие сёла, города,
И земля под бомбами застонет,
Канут жизни многих в никуда...
В никуда ли? В память – вечной стужей?
Им, погибшим, в общем, всё равно.

ВОЙНА В СТИХАХ

Свет и тень памяти

Было всё куда страшней и хуже,
Чем покажут про войну в кино!
...Кончена война. Салют победный.
Пугалом фашизм в Европе стал.
Победители хлебали беды,
Наложив терпенье на уста.
Тем, кто выжил и не спился – слава
Раз в году в девятый майский день.
И воспоминания - отравой.
Радость на поминках...
Свет – и тень.

Стихи сочинял и младший лейтенант Иван СТРЕЛЬНИКОВ. В 18 лет он стал командиром стрелко-

вого взвода и принял первый бой, войну закончил в 21 год, опровергнув статистику, по которой взводные гибнут в среднем через 15 минут боя. Быть может, именно эти безыскусные, но от сердца идущие строчки поддерживали воина в сражениях и утратах, придавали решимости в новых испытаниях.

...Я врагу буду яростно мстить
За нарушенный наш покой.
В битвах праведных – я не один:
Образ предков великих со мной.

Под разрывами воющих мин
Я пойду за Отчизну в бой.

Расставшись с армией в 30 лет, Иван Васильевич выучился на фельдшера и всю жизнь лечил людей. Его сын, Владислав Иванович СТРЕЛЬНИКОВ, живёт в Находке и бережно хранит блокнот со стихами отца-фронтовика, которого не стало в 2004 году.

«В сердцах людей мы сеем правду,
Вам – пожинать её плоды...» - завещал его отец своим сыновьям.

